

MISCAREA

ABONAMENTE:

Un an 200 lei
Sase luni 140 lei
Trei luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Înș. Piața Unirii No. 6
orele de lucru: 9—12 a. m.
13—5 p. m.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Se primesc în condiții avantajoase direct la
redacția și administrația înș. Piața Unirii No. 6.
Deosebit de puține agenții de publicitate

APARE ZILNIC

Sub direcția unui comitet
de redacție

In vederea alegerilor generale

Proiectele partidelor politice

In vederea alegerilor generale se anunță, partidele politice sunt preocupate de a lua măsurile necesare pentru a obține încrederea alegătorilor.

Cum dintre toate partidele numai cel liberal are în urma sa o operă pozitivă și poate prezenta un program de viitoare orientare care sa nu rămâie pe hârtie, fiecare grupare are nevoie de un moment de consolidare pentru a trece impasul alegerilor.

De aceea partidul poporului care definește pentru moment conducerea statului, este silit să-și recruteze sub orice formă și prin orice mijloace partizani de pretutindeni, și n'ar refuza eventuale carteluri generale sau alte combinații în acest sens.

Partidul național al d-lui Maniu — excepție făcând de starea în care se află astăzi, după atâtea demisii și după ruperea lui în două

n'a luptat niciodată singur, că totdeauna a umblat după asemenea combinații. El este silit și acum să recurgă la „un front unic” dacă proiectata fuziune cu țărăniștii nu se va realiza.

Partidul țărănist care anunță cu atâta emfază că va lupta singur în alegeri, tratează o înțelegere cu comuniștii și cu socialiștii — pentru eventualitatea în care n'ar mai putea conclucra cu naționaliștii.

Prin urmare pe întreg frontul politic, cartele și combinații în perspectivă, cari în cele din urmă, se vor încheia.

Partidul național-liberal bazându-se pe propriile lui forțe și pentru tot ce a făcut timp de peste opt decenii, se va prezenta singur în aceste alegeri, purtând cu cinste și cu fală drapelul simbolic al marilor opere și reforme pe cari numai el le-a înfăptuit.

Patru ani de activitate la Eforia Sf. Spiridon

Restaurarea Bisericii și Schiturilor. Noile creațiuni. Orfelinatul și ferma dela Popricani și secția de ginecologie. Bunurile mici și pădurile.

După-cum am văzut, opera de refacere a tuturor spitalelor și azilurilor pendente de Cassa Sf. Spiridon, realizată sub administrația actuală a d-lor efori Chiliboglu, Grigore Teodoru și dr. C. Mărzescu, a necesitat o sumă de 6-710.102 lei, sumă acoperită din bugetul normal al instituției, fără a se fi făcut vre-un împrumut special.

In darea de seamă a activității ce a decurs la Epitropie în anii 1922—1925 găsim al doilea capitol consacrat Bisericii și Schiturilor pendente de Epitropie, cari deasemenea ruinate în timpul războiului, au fost restaurate de actuala epitropie.

Asfel au fost restaurate: Biserica din satul Români (Neamt) unde s'a înființat și o casă de sfat și cefre „Episcopul Iacob” și o bibliotecă populară „Grigore Teodoru”, cheltuindu-se pentru restaurare suma de 150.000.

Locuitorii de acolo au trimis o numeroasă delegație la Iași care a exprimat efortul multumiri pentru această faptă. A fost restaurat și schitul „Măgura Oenei” de lângă Tg. Ocna (Bacău) ceea ce a necesitat suma de 142.000 lei. Restaurarea bisericii domnești „Cuvioasa Paraschiva” din Tg. Frumos (Iași) a necesitat suma de 160.000 lei, și restaurarea bisericii Sf. Apostoli din str. Moara de Vânt (Iași) s'a făcut deasemenea sub actuala epitropie.

Pentru aceste lucrări epitropia a cheltuit suma de 600.000 lei.

In cursul acestei activități bazate pe un spirit de economie, epitropii au realizat câteva creațiuni noi, înființând:

Ferma și orfelinatul de la Popricani, despre al căror scop s'a vorbit la timp în ziarul nostru. Dl. G. G. Mărzescu fiind ministrul sănătății publice la acea dată, a acordat suma de 500.000 lei pentru construirea acestui orfelinat care funcționează astăzi în excelente condițiuni, orfelinat care poate adăposti un număr de 150—200 orfani. Pe lângă acest orfelinat s'a mai înființat o școală, clădindu-se un local special construit cu 12 camere destinate claselor, cancelariei, și locuinței corpului didactic. Dl. N. N. Săveanu, ca ministru al sănătății pu-

blice a acordat în acest scop suma de 300.000 lei.

Orfelinatul, școala și ferma, precum și tot ce s'a făcut la Popricani au necesitat suma de 2.800.000 lei.

O altă importantă creațiune a actualilor efori, este noua secție de ginecologie înființată la Institutul Gregorian.

Secția ginecologică a fost instalată în două pavilioane din noua clădire a „Maternității” prevăzută cu toate aparatele și instrumentele necesare precum și cu zestrea spitalicească. Ea este pusă sub conducerea d-lui dr. C. Mărzescu medic primar, umplând astfel o mare lipsă ce se resimțea de multă vreme.

Tot sub actuala epitropie cu autorizarea guvernului, s'au putut vinde bunurile mici și pădurile cari au fost luate de săteni sau de comitele școlare, cu prețul variând între 20.000 și 80.000 lei hectarul.

Pădurile Epitropiei au fost exploatate în mod rațional astfel că veniturile din păduri s'au urcat dela 3 la 19 milioane lei, cum figura în bugetul casei la 1921.

Vom încheia ocupându-ne de ultimul capitol consacrat Stănicului din Moldova.

— Eri la ora 3 p. m. a avut loc în localul casei de sfat din cartierul Țicău o consfătuire a cetățenilor din sectorul Sărărie și Țicău, la care au luat parte numeroși locuitori din acele cartiere.

Consfătuirea s'a ținut sub președinția d-lui Em. Ceicovski, președintele organizației național-liberale din despărțirea a treia.

Au luat cuvântul mai mulți cetățeni, cari au vorbit despre situația politică actuală și despre propaganda ce trebuie întreprinsă pentru a pune în lumină opera realizată de partidul liberal.

IN ȘAGA

Picturi și critice

In fața vitrinei librăriei „Viața Românească” doi negustori îmbogății de război se opresc admirând tabloul pictorului I. Burghelă, care expune o încântătoare priveliste din Târgul Neamt.

Incep conversațiile, simultan cu examinarea: — „Ce reprezintă tabloul acesta?” — „O vedere dela Târgul Neamtului!” — Dar de ce trec boii prin apă și nu pe pod? — Fiindcă podul e stricat? — Apoi dacă podul e stricat, cine o să-i dea 20.000 lei pe tablou, cum scrie aici? — Absolut autentică.

POLITICĂ VESELA

Manifestul d-lui ghinărar Râșcanu

Don ghinărar în retragere I. Râșcanu dela Vaslui, nu vrea să bată în retragere. De aceea lansând un manifest în care publică programul guvernului, semnat de dl. Averescu, îl însoțește cu un program personal al d-sale care începe astfel:

„Eu generalul Râșcanu Ion, șeful organizației noastre vasiluene a partidului poporului, voi aduce la îndeplinire în județul nostru hotărârile d-lui general Averescu.

Scopurile mele sunt următoarele: Să lupt chiar cu prețul vieții mele pentru a distruge pe liberali!”

Odată această hotărâre luată sub prestare de jurământ (în același manifest domn ex-ghinărar declară că va desființa impozitele și prestația, va transforma orașul și județul Vaslui va dizolva toate consiliile comunale instituire comisii interimare din omenii noștri” și „va recompensa pe toți prietenii, dându-li pulina să ocupe funcțiuni și demnități).

După ce jură din nou că este un „dușman de moarte” al partidului liberal, domn ghinărar realizând cu veritabilul Zaharia Trahanache, adresându-se vaslienilor, li spune: „Pentru a realiza toate făgăduințele mele, „trebuie să aveți puținică răbdare”.

Acasta în ce privește punctele programului său. Cât despre stilul în care „Eu generalul Râșcanu Ion” și-a alcătuit acest manifest program, completând programul guvernului, el reclamă o grabnică intervenție a șefului profesor dr. Marinescu.

Cerem primului ministru să-l cheme de urgență pe ghinărarul din Vaslui la București spre a fi supus unui atare examen. Acasta având în vedere serviciile incalculabile pe care s'armanul pacient le aduce guvernului și partidului său.

Desagregarea din partidul național

Demisiile din partidul domnului Maniu curg din toate părțile.

Pe ziua de azi semnalăm demisia motivată a d-lui G. Derussy care în scrisoarea trimisă d. I. Maniu inzistă asupra faptului că partidul național a tratat cu cel țărănist pentru a alcătui un guvern în care intră și fostul director al „Luminei.”

Iar în partea finală a demisiei, d. G. Derussy adaugă și următorul motiv:

„Această constatare, la care se adaugă adâncă deosebire de vederi asupra unor metode de violențe și atacuri la adresa Coroanei, pe care le dezaproab, fiindcă sapă temeliiile Statului, mă îndreptățește a vă anunța, cu părere de rău, eșirea mea definitivă din partidul național.”

Alte demisii motivate vor urma curând.

INTRE COMUNISM ȘI FASCISM

MUSSOLINI ȘI „ADVERSARI” SĂI

După cum era și firesc încercarea de asasinare a lui Mussolini a produs un deosebit ecou în străinătate.

Nu fiindcă a fost pusă în joc, viața unui ori care om — fapt căruia cel mult ar urma o simplă înregistrare în ziar cu titlu de informație, ci mai degrabă pentru că în legătură cu suprimarea lui Mussolini s'a pus și chestiunea existenței și continuității unei noi ideologii politice.

Căci ori ce s'ar spune personalitatea lui Mussolini s'a înfipt atât de adânc și indisolubil în esența doctrinei fasciste, formând un tot inseparabil, în că idea fascistă poate prin moartea întemeietorului și efectului ei diriguitor ar fi primit o zdrobitoare lovitură.

Intr'o asemenea eventualitate s'ar fi putut schimba și fizionomia politică a Italiei. Pe de altă parte se poate însă admite că suprimarea lui Mussolini s'ar fi repercurtat în alt sens și tot odată și grav asupra situației interne italiene în ciuda umanitariștilor... noștri.

Departate de a fi partizani ai fascismului, noi cercând să prevedem evenimentele, am crede că asasinarea lui Mussolini ar aduce cu sine și distrugerea tuturor organizațiilor anti-fasciste și opoziționiste din Italia.

Credem cu atât mai vărtos cu cât constatarea că majoritatea covârșitoare a națiunii italiene s'a fascizat nu poate fi în nici într'un caz pusă la îndoială.

Negreșit că puncte sigure derazim — în cazul suprimării lui Mussolini — ne-ar lipsi cu desăvârșire în ce privește îmbrățișarea unor certe păreri și sigure deduceri.

Ipotetic, însă am putea prevedea dezlănțuirea unor sângeroase represalii al căror final — de astă dată — putem spune sigur — ar fi nimicirea întregii opoziții din Italia.

Dar ori care ar fi consecințele acestui atentat în caz de reușita lui chestiunea interesează și va putea interesa numai în măsura în care ar primejdiu bunele raporturi între Italia și țara noastră și în gradul în care ar constitui un interes pentru cetitori.

Ne miră însă campaniile intempestive din partea anumitelor organe de publicitate îndreptate contra unei doctrine politice perfect adaptate nevoilor din locurile unde ea s'a zămislit.

Ne miră cu atât mai mult cu cât toate ororiile comunizmului sunt trecute sub o tăcere binevoitoare (sic) de întreaga gașcă a umanitariștilor de felurite nuanțe.

Cum se poate explica atâta îngăduință față de un sistem politic criminal impus prin teroare și violență unui popor refractar chiar prin firea lui oricăror reforme comuniste și atâta aversiune față de o doctrină politică care în definiție aplicată acolo în Italia a avut urmări fericite?

Cum se poate explica atâta simpatie față de o ceată de briganzi cari au înfăptuit pe spinarea unui biet popor cel mai odios reacționarism și cea mai salbatică tiranie pe care a cunoscut-o omenirea și atâta antipatie față de o organizație legală superioară în ce privește concepțiile cari îi stau la bază și incomparabil mai umanitară sub raportul victimilor pe cari le-a făcut în scopul înfăptuirii ei?

Sunt anumite imposibilități morale peste cari nimănui nu-i este permis să treacă de cât cu riscul sancțiunilor ce nu pot întârzia să vină.

O anumită și elementară rezervă s'ar impune acelor din „umanitariști” cari zilnic intoxicează opinia publică cu balivernele lor tipărite.

Și aceasta chiar în interesul lor.

JURY C.

Luptele în jurul Pekingului

Buc. — După cum se anunță luptele în jurul Pekingului au început.

Armatele generalului Tchang-Tso-tung înzestrate cu o bună artilerie stau la o depărtare de 30 de kilometri de Capitala. Intre avangardele trupelor naționale și aceluia al lui Tchaug-Tso-Tung s'au produs sângeroase lupte.

Potrivit știrilor primite în ultimul timp nu se știe dacă victoria e de partea generalului Tchang-Tso-Tung.

Se crede dimpotrivă că el va fi învins de trupe naționale.

AMINTIRI DIN TEATRU

Eram tânăr, aveam 18 ani. Ce mult e de atunci: s'au scurs 40 ani, și parcă ar fi ieri. Urmam la Conservator clasa de declamație și aveam de profesor pe marele artist Mihail Galino, care, era tot așa de mare și în arta de arăta, căci nu toți artiștii, fie ei cât de celebri, au și darul de a fi și profesori.

La un fine de an, la producțiunea Conservatorului, care se făcea pe atunci în vechiul teatru de la Copou și la care, pe lângă primar, comitetul teatrului și multe personalități marcante, lua parte și Mitropolitul, că așa era obiceiul pe atunci.

Clasa de declamație avea să se producă cu actul III din „Ovidiu” de Vasile Alecsandri.

Distinsa mea colegă d-ra Aglaea Teodoru, mai târziu doamna Aglaea Pruteanu, interpreta pe Iulia, iar eu pe Cezar August. La un moment dat, când Iulia, revoltată, sfidează voința lui August și face o mișcare bruscă în fața lui, i se desprind foile de la Peplum (costum roman) care se vede nu erau bine prinse de către garderobiera teatrului și... tablou! Rămâne tânăra interpretă cu piciorușele golașe, adică numai în peplum și tricou. Văzând catastrofa, repede făcui doi pași spre ea și cu un gest mare, demn de împăratul August, pe care îl reprezentam, am înfășurat-o în împărăteasca mea manta și în același timp am șoptit în culise ca să se lase cortina.

Cortina s'a lasat imediat, iar partenera nedumerită mă întrebă:

„Ce-i frate? Ce s'a întâmplat? De ce s'a dat jos cortina?”

Eu, îmi retrag încet mantaua și-i spun: Iată pentru ce, și-a căzut... o parte din costum. Plecându-și ochii în jos, vede nenorocirea și repede își strânge foile și fuga în cabină. Eu după dansa și Galino după noi.

Atât colega mea cum și eu ne scosem perucele, căci nu mai credeam că se mai poate urma actul după asemenea întâmplare.

Profesorul nostru însă, cu vorbe dulci și convingătoare, ne-a hotărât să intrăm în scenă și să reîncepem de unde întreprusesem. Publicul nostru bun și îngăduitor, ne-a primit în ropote de aplauze, chemându-ne la sfârșitul actului de nenumărate ori la rampă.

Iar când ne-am prezentat la împărțirea premiilor, Mitropolitul Iosif Naniescu cu o mână ne-a pus coroanele, iar cu cealaltă ne-a mângâiat pe obraz.

MIHAI POPOVICI

ACTUALITATEA STRĂINĂ

OCHELARI LUI CH. OULMANT

Gh. Oulmant ascunde două personalități bine distincte. Prima a romancierului și scriitorului dramatic, cea de a doua a eruditului și amatorului de artă veche.

Spră așa identifica bine una din aceste personalități, Ch. Oulmant trebuie să o trăiască pe cealaltă. Așa nu de mult publicase un roman extrem de interesant, intitulat „Ochelarii amatorului obiectelor de artă”. Ers vorba despre cele mai perfecționate metode pentru stabilirea autenticității. Autorul recomandă în primul rând ochelarii. Ori Ch. Oulmant n'a purtat nici odată sticle măritoare sau diverse forme de monoclorii.

Spre a-și da bine seamă de această aserțiune eronată, Ch. Oulmant îmbracă haina eruditului și cercetă personalitatea romancierului. Ochelarii existau cu adevărat și i se schițau bine pe nas. Erau ochelarii scrupulozității. Inarmat cu acești ochelari, romancierul privi în ochii eruditului și recitii fraza în care încheia volumul: „Cercetătorule, nu neglija nimic. Dela cel mai mic firicel al pânzei până la ultima trăsătură de penel, totul merită cea mai adâncă atenție.”

Ch. Oulmant nu mai putea acum să se îndoaie. El purta ochelari de cea mai bună calitate.

CATE-VA NOUTĂȚI LITERARE.

M. Betz, după un lung voiaj în sudul Franței, unde în liniștea căsuțelor câmpenești a terminat să corijeze traducerea „Caetelor” poetului Rainer Maria Rilke, începe publicarea lor în editura „Emile Paul”. Totodată s'a pus sub presă un „Caet al Lunii”, unde este glorificat de toate somitățile literare, același mare poet austriac.

PRIMA SOCIETATE CIVILĂ
DE
CREDIT FUNCİAR RURAL DIN BUCUREȘTI

Prospect de Emisiune

În conformitate cu jurnalul Consiliului de Miniștrii No. 917 din 1 Aprilie 1925, publicat în „Monitorul Oficial“ No. 89 din 9 Aprilie 1925 ratificat prin legea promulgată și publicată în „Monitorul Oficial“ No. 67 din 21 Martie 1926, se aduce la cunoștință că subscrierea pentru formarea Societății Agricultorilor pentru procurarea de mașini agricole fostă

HOFHERR-SCHRANTZ-CLAYTON-SCHUTTLEWORTH

Începe de pe acum și se încheie la 15 Mai a. c.
Capitalul de subscriere va fi de 15.000.000 (cinci-spre-zece milioane) lei, împărțit în 30.000 acțiuni nominative a 500 lei fiecare.
Primul vărsământ de 30 la sută sau 150 lei de acțiune, se va depune odată cu subscrierea, plus 30 lei taxa de emisiune.
Al doilea vărsământ de 30 la sută se va face între 1-15 Septembrie a. c., iar
Al treilea vărsământ de 40 la sută se va face între 1-15 Noiembrie a. c.

Subscrierea se va face în București la Sediul Societății noastre Strada Colței No. 27, în toate zilele și orele de lucru, iar în provincie la toate Casele de Credit pentru agricultori.

Neplata la termen a vărsămintelor va atrage o dobândă de 15 la sută anual; consiliul rezervându-și dreptul de a uza și de dispozițiunile art. 170 din codul de comerț.

Cei ce doresc pot depune deodată și întregul vărsământ, beneficiind—în acest caz de dividendul ce se va repartiza pentru întreaga sumă vărsată.

Se admit la subscriere: Camerele Agricole, Cooperativele de Agricultori, Casele de Credit Județene, Sindicatele Agricole, proprietarii rurali și agricultorii.

P. Valery, du gard, Ed. Zaloux și J. Cassou vor povesti într'un stil de o clasică nuanțare, toate reminescențele asupra celui care a fost R. M. Rilke.

SCRITORII RUȘI ÎN FRANȚA

Când apăru pentru prima dată în vitrinile Parisului «Romanul Rus» al lui Vogue, o adevărată revelație se făcu în spiritul apusului.

De atunci au trecut nenumărați ani; marii realiști slavi au fost făcuți cunoscuți lunei întregi în sute de traduceri, însă dorința aprigă de aprofundare n'a încetat nici un moment. Precum odinioară, și astăzi editorii se întrec în rețipăria unui Dostoievsky, Gogol, Turgheniev, Tolstoi etc.. Iată pentru ce «Bos-sard» și «Delmaia» relevă cu o reclamă extraordinară «Mărturisirile lui Stavroghin» și «Jurnalul intim».

Franța sărbătorește cu aceeași râvnă ca și în trecut pe cei de nenumărate ori sărbătoriți.

ABELARDUS

„Teatrul Mic“ la Iași

Ansambllul artistic în frunte cu dl. Puiu Iancovescu și-a început ieri seria celor trei reprezentații, cu amuzanta comedie bulevardieră „Nu-mi înșel Barbatul“ de Georges Feydeau.

Pentru prima dată, de sigur, „Teatrul MIC“ joacă într'un teatru atât de mare ca „Sala Sidoli“ care a fost bunc populată dar în al cărui interior scenic ansambllul nu-și mai putea păstra acea atmosferă de interior sufletească într'un cadru scenic mai restrâns.

Totuși interpretii nu și-au alterat nimic din acea comunicativitate care dă piesei viața reală și intimă.

D-ra Mariette Rareș posedă un bogat temperament cu multe resurse artistice și este o bună parteneră a d-nului Puiu Iancovescu. Deasemenea distinctivă este și d-ra M. Deculescu care a avut scene ireproșabile.

O figură bine caracterizată, un „tip“ adevărat a fost aceia a d-lui R. Lăzărescu după cum dl. I. Lefter a redat ce umor grav tipul junelui genții și serviabil.

Schițe caracteristice au avut d-nele Corina Barbu și Zoica Manoliu și d-nii Siănesen, Chiriș și Basarab.

Despre Puiu Iancovescu interpretul principal de piesă, am avea multe de spus, în favoarea bogății și talent.

Artistul acesta are o atitudine temperată, încăt chiar atunci când e silit să sarjeze (după rolul din piesă) încă se resimte autoritatea sa expresivă, și spectatorul uită sarja, înlocuindu-l de realitatea pe care o imprimă interpretul. Aseară Puiu a avut momente atât de „grave“, încât a provocat un hâmor general și un răset sănătos. Repetatul său strigă imperativ „scocote floarea!“ și a scăzut o singură dată, din severitatea sa îndrăcită, cu toate că sala nu mai putea de râs.

În astă seară a doua reprezentație „Camera No. 34“.

Concertul tenorului C. Stroescu anunțat pentru Luni 12 a. c. a fost amânat pentru ziua de 21 Aprilie.

Biletele vândute sânt valabile.

Informații

— Acreșcanii ieșeni nu agreează mîmrea d-lui Corjescu ca prefect de poliție, întrucât d-sa aparține grupului d-lui C. Meissner.

— În contra d-lui Corjescu se opune formal d. P. Pogonat.

— Dl. P. Pogonat întors din București alestuește o nouă listă de funcționari cari urmează a fi înlocuiți, transferați sau puși în disponibilitate.

— Vom întocmi un tablou al tuturor acestor acte în contradicție cu legea și statutul funcționarilor care vor face obiectul viitoarelor discuțiuni în parlament.

— În prezența unei numeroase asistențe d-nul inspector I. Andriescu-Cale și-a descoltat ieri conferințe, tratând despre problema locuințelor ieșine.

— Având în vedere interesul obștesc al acestei chestiuni, vom publica mâine un rezumat detaliat al acestei conferințe.

— D. dr. Vasiliu, medicul primar al județului a intervenit la Prefectura de Județ, pentru a se acorda creditele pentru reparațiile necesare spitalelor din cuprinsul județului.

— Afăm cu părere de rău că amicul nostru dl. C. Chilimoglu, efor se află de câte-va zile suferind, reținut în casă.

— Îi dorim o grabnică însănătoșare.

— Talentatul pictor ieșan d. Ilie Burghilea, care nu s'a mai manifestat în public dinaintea războiului, va deschide Dumnica viitoare o expoziție în sala de expoziții a «Vieții Românești» (strada Alecsandri).

— Ieșenii amatori de artă vor avea astfel prilejul să facă deosebirea cuvenită între pictura academică (arta clasică) și nouile manifestări efemere de care d. I. Burghilea s'a ținut departe.

— D-ra Anișoara Martac din Iași, a dat un concert în sala Teatrului Național din Craiova.

— Publicul craiovean a sblinat cu numeroase aplauze fiecare număr al programului, iar la urmă întreaga asistență a ovățonat pe concertistă, obligând-o a cânta alte piese în afară de program.

— În urma analizei apelor gazoase de la fabricile de sifon din localitate, s'a constatat că sifoanele fabricii «Sanitas» sânt neigienice, fiind infectate. În consecință consiliul sanitar a hotărât ca numita fabrică să nu mai poată desface apele gazoase până nu va executa unele operațiuni de dezinfectare prevăzute de consiliu.

— Contrar acestei dispozițiuni, fabrica «Sanitas» a țieșit astăzi dimineață cu sticlele ei pe piață. Față de nerespectarea hotărârii, d. dr. Tănăsescu medicul primar al orașului a dispus darea în judecată a contravenienților.

— Eri a avut loc la Sfatul Negustoresc din localitate o întrunire a comercianților ieșeni. S'a discutat asupra noului tarif vamal.

— S'a format o delegațiune care va pleca la București pentru a expune Ministrului de Finanțe doleanțele Sfatului Negustoresc din Iași.

— În acelaș scop va avea loc o întrunire publică Joi la ora 7 seara la Camera de Comerț.

Inaugurarea clubului liberal

— ÎN SECTORUL STR. SF. ANDREI—

În prezența unei numeroase asistențe și a fruntașilor partidului nostru, a avut loc ieri dimineață inaugurarea noului sector al organizației național-liberale în strada Sf. Andrei.

Au luat parte la această inaugurare, între alții d-nii C. Toma, D. Dimitriu, Gh. Vasiliu-Voina, Colonel Tuica, I. Zipa, E. Ceicovschi, N. Dobrovici, Eugen Marinescu, T. Grigoriu, M. Finchelstein, etc. etc.

Dl. GH. VASILIU-VOINA deschide ședința arătând că primul gând trebuie să se îndrepte spre iubitul nostru șef d. G. G. Mărzescu care va reveni curând în mijlocul nostru, complet restabilit. (Asistența ovăționază îndelung).

În urmă d-sa dă cetire procesului-verbal de constituire a noului sector care a ales următorii comitet:

Dl. Gh. Vasiliu Voina președinte, d-nii N. Petrescu și Th. Grigoriu vicepreședinți. Membrii în comitet d-nii G. Dimitriu-Păușești, I. Fabricantu, P. Gheorghiu, D. Bugin, Nistor Constantin, I. Constantin, M. Finchelstein și Gh. Ștefăniu.

Dl. N. PETRESCU vicepreședintele sectorului, mulțumește fruntașilor cari au venit să participe la această inaugurare asigurând devotamentul noilor membrii ieșeni în organizația liberală.

Dl. I. SAVESCU arată motivele cari l'au determinat pe d-sa și pe alții ca să abandoneze organizația averescană care duce o politică demagogică păcăind cetățenii cu tot soiul de promisiuni fantastice și irealizabile.

Dl. CONST. TOMA primit cu aplauze face o expunere a activității și reformelor realizate de partidul liberal în guvernarea din cei patru ani. Enumeră ce s'a făcut pentru toate clasele sociale și marele impuls ce s'a dat școlii și învățământului. Dl. C. Toma a fost lung aplaudat.

Dl. EUGEN MARINESCU, avocat, relevă perfectă unitate și solidaritate ce există în partidul liberal, aducând omagii fruntașilor veniți la această inaugurare.

Dl. TH. GRIGORIU, fost consilier comunal, descrie ceace s'a realizat în orașul Iași sub administrația liberală expunând mulțumiri conducătorilor partidului care coboară în mijlocul poporului pentru a lua contact cu toate masele și a cunoaște nevoile lor pe cari le-a sprijinit întotdeauna.

Dl. EMIL CEICOVSCHI după-ce vorbește de marea operă a partidului liberal, anunță că în curând șeful nostru iubit dl. G. G. Mărzescu va reveni în mijlocul nostru.

Dl. D. DIMITRIU arată că într'o organizație de partid două elemente condiționează succesul: credința și autoritatea morală a partidului și disciplina în acțiune. Aceste două forte sufletești au constituit totdeauna puterea partidului și ele vor asigura succesul tinerei organizațiuni din acestor sector, căruia urează aceiași reușită în acțiune ca și clubului din Nicolina condus de dl. N. Dobrovici și celui din Țicău condus de dl. Emil Ceicovschi. D-sa a fost îndelung aplaudat.

Dl. GH. VASILIU-VOINA încheie cuvântările, îndemnând pe membri la luptă solidară. REP₂

Starea sanitară a județului

Situația la închisoarea Galata.—Inspețiunile medicului primar al județului.—Intervenția inspectoratului sanitar.

Epidemia de tifos exantematic care luase proporții înspăimântătoare la penitenciarul Galata, în imediata apropiere de oraș, a îngrijorat autoritățile sanitare, care au luat măsuri urgente pentru stăviierea epidemiei și pentru preîntâmpinarea de noi cazuri.

Ultima inspețiune făcută de dl. medic primar al județului Vasiliu, la penitenciarul Galata, a constatat că începând de la 4 Aprilie nu s'a mai înregistrat nici un caz nou de tifos exantematic; de mai înainte au mai rămas încă un număr de 9 bolnavi nevindecați cari se găsesc la spitalul de izolare.

Inspețiunea d-lui dr. Vasiliu medicul primar la penitenciarul Galata, a constatat însă că până acum nu s'a adus rufăria necesară deținutilor și nici nu s'a înființat baia necesară pentru deparazitarea deținutilor. În această privință d-sa a înaintat Regionalii sanitare un raport amănunțit, acel raport Ministrului Sănătății cărnia i s'a cerut ca deimdată să ia măsurile indicate de regională, pentru a se preîntâmpina pe viitor noul cazuri de tifos exantematic.

Cazurile de tifos exantematic constatate în Comunele Plugari și Focuri, s'au dovedit a fi aduse tot dia penitenciarul Galata, de deținutii eșiți din Penitenciar. Pentru a se preveni pe viitor răspândirea tifosului exantematic, d. dr. Vasiliu, medicul primar al județului a dispus ca penitenciarul Galata să-i facă cunoscut eșirea oricărui deținut, pe care la rândul său o comunică medicului din comuna unde se înapoiază deținutul pentru a fi pus sub

ULTIMA ORA

Un cartel socialist-tărănist-comunist

Buc.—Aseară a avut loc o consfătuire a socialistilor la care au parte și delegații din vechiul regat.

S'au discutat chestiuni referitoare la alegerile generale venite du-se următoarele propuneri:

- 1) Un acord cu țărăniștii.
- 2) Un acord cu comuniștii.
- 3) Lupte separate în alegeri.

Unii delegați au susținut că în alegerile generale să se încheie cartel cu comuniștii și țărăniștii.

Această chestiune va fi discutată în astăseară la ședința la vor lua parte delegații tuturor organizațiilor socialiste.

Dl. Garofilid despre exportul cerealelor

Buc.—Eri a avut loc o întrunire a membrilor sindicatului a col din București.

Dl. Garofilid care este vicepreședinte sindicatului, a făcut o punere a politicii pe care o va face guvernul în chestiunile agricole anunțând că se vor desființa toate taxele de export pentru comerțul de cereale să fie liber.

Fuziunea național-tărănistă

Buc.—Eri a avut loc la Cluj o întrunire țărănistă la care luat parte d-nii Bogdan-Duică, Lupu, Madgearu, Mihalache, Iu și alții.

Dl. dr. Lupu a făcut un istoric al tratatelor urmate între răniiști și naționali.

Dl. Bogdan-Duică a propus fuziunea național-tărănistă. În pul ședinței au venit doi delegați ai partidului național care s'au semea au propus fuziunea.

Nu s'a luat deocamdată nici o hotărâre.

Premierul polonez la Viena

Buc.—Ministru președinte și ministrul de externe, contele Serzynski va vizita în cursul unei curente, Viena. În legătură cu vizita premierului polon, cercurile politice vieneze discută despre eventuala apropiere economică între Austria și Polonia.

O demonstrație pacifistă la Bruxelles

Buc.—Cu ocazia vizitei făcute de regele și regina Belgiei, s'au produs câte-va incidente penibile la trecerea în revistă a trupelor.

În momentul în care au apărut ministru-președinte și ministru de război, mulțimea adunată a început să strige: Jos cu Poulet, Jos cu armata. Poliția a arestat pe câțiva tulburători ai ordinii.

O gravă explozie la Charlottenburg

Buc. Într'un laborator al tehnicii din Charlottenburg proprietara Berlinului, s'a produs gravă explozie.

Doi lucrători și un funcționar au fost serios răniți.

Banca Uniunea Română

SOCIETATE ANONIMĂ

Se aduce la cunoștința doilor Acționari, că plata cuponilor de dividend pe exercițiul 1925, se va face cu începere de ziua de Vineri 9 Aprilie 1926, ghideșurile băncii în Iași Strada Lăpușeanu No. 40 în orice lucru între orele 9—12 a. m. 3—5 d. a.

supraveghere.

Ultimul buletin sanitar arată că în cuprinsul județului s'au semnalat următoarele epidemii: scarlatina în șapte comune fiind 8 bolnavi, dintre care 4 s'au vindecat și 4 mai sânt bolnavi; tifos exantematic în patru comune, dintre care face parte și Galata; din 23 bolnavi 10 s'au vindecat, rămânând încă 13 bolnavi, 9 din penitenciarul Galata și 4 din Com. Plugari. La Podul Iloaci s'a constatat un caz de difterie, care s'a vindecat, iar în com. Ciurea un caz de erizipel vindecat. În com. Rediu lui Tatar bântue tusa convulsivă.

În general situația sanitară din orașul și județul Iași, în urma măsurilor luate, se prezintă în condițiuni bune. REP.

— Ieri a avut loc adunarea parohială a bisericii „Ziua Crucii“ și a filialei sale biserica „Sf. Andrei“.

Chestiunile puse adunării erau: 1) Restaurarea bisericii „Ziua Crucii“ care începe a se dărâma, 2) Prefacerea bisericii filiale Sf. Andrei în biserică parohială, de oare ce are o populație de peste 500 de enoriași și 3) Deputarea jurământului noilor epitropi aleși ai acestor două biserici.

Adunarea nefiind în număr, s'a amânat pentru Dumăică 18 April a. c. ora 3 p. m. la școala V. Conta din Nicolina.

Cu această ocazie Părintele Dron parohul, în fața Sfântului Altar a luat jurământul noilor epitropi d-nii Gh. Dimitriu-Păușești avocat, N. Botez industriaș, și Petruțeanu.

Sunt rugați cu insistență atât membrii aleși ai adunării parohiale cât și toți drept credincioșii creștini ai acestei parohii, de a lua parte la a doua adunare ce va avea loc Dumăică 18 April a. c. ora 3 p. m. la școala V. Conta Nicolina.

— Dl. profesor Păcinteanu care și-a continuat studiile științifice în străinătate s'a reîntors ieri în localitate,

— În vederea redeschiderei școlii male de băieți «Vasile Lupu», d. dr. siliu medicul primar al județului a înțat ieri toate încăperile școlii. Vin Sâmbătă d-sa a inspectat spitalul din Ieni și Comuna Băiceni.

— În str. Toma Cozma în dreptul sei cu No. 103 a fost găsit un om a cărui identitate nu s'a putut stabili încă acum.

— Lui Dumitru Cociornă pe cămăsea de acasă, doi spărgători cu che trivite, i-au devalizat odăile.

Cazul e cercetat de brigada de mrire.

— Lângă cadavrul mortului neidentificat din Bariera Veche, str. Păcuri, fost găsiți indivizii Ion Cojocaru, băbean, lucrător la via d-lui I. Wurm și Merluzi Santa din jud. Roman, găsiți stare de ebrietate.

Ambii au fost arestați.

— Soldatul Dragoș Lănu de la Bzitul de remonță «Odaia Veche» lângă gara Todirești s'a sinucis din ze necunoscut.

Ministerul Lucrărilor Publice Direcțiunea Generală de Poduri, Sele, Studii și Construcțiuni Direcțiunea Administrativă

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 30 Aprilie, a. c. va ține licitație publică în loc serviciului de Poduri și Șosele pentru vânzarea de automobile autocomioane vechi, cum și al rite materiale vechi, aflate în pozitul din parcul Copou din